



2025年10月27日 今日8版 总第8287期 星期一 农历乙巳年九月初七  
国内统一连续出版物号 CN 14-0046 长治日报社主管主办出版 山西省一级报纸

网址 <http://www.ichangzhi.com.cn>

有奖报料热线: 3088664

## 让幸福养老“触手可及”

### ——我市持续推进多元化养老服务体系建设成效显著

本报记者 王晶晶

夕阳无限好，人间重晚晴。

如何让老年人安享晚年、幸福养老，一直是重要的民生课题。党的二十大报告指出，要实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。

近年来，我市积极推广社会化助老服务，满足社区老人健康保健、配餐服务、精神安慰等多样化需求；通过评选“百名孝星”弘扬孝道，营造和谐家庭氛围；老年大学聚焦“文化养老”，朗诵、书法、器乐等课程热度不减。

从城市社区的幸福小院到农村的日间照料中心，从智慧养老平台搭建到敬老活动常态化开展，我市正以多元举措织密养老服务网，让“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”的愿景照进现实。

#### 夯实基础 让养老更有品质

走进潞州区紫金街道八一社区居家养老服务，活动室里歌声与笑声交织，棋牌桌、书画桌旁满是银发身影。

1600平方米的空间内，康复器械一应俱全，生活照料、配餐送餐、文化娱乐等标准化服务触手可及，这里已成为老人们日常“打卡”的幸福港湾。

这处受欢迎的养老阵地，正是我市夯实养老基础、提升服务品质的缩影。近年来，我市聚焦老年人“安享晚年”需求，从机制保障、设施建设、服务提质多维度发力，构建多样化、多元化、多业态养老服务格局，推动养老服务从“有保障”向“高品质”跨越。

破解养老难题，制度先行是关键。我市积极推进养老服务立法，《长治市养老服务条例》稳步推进，出台《新建住宅小区配建养老服务设施管理办法》，在全国首创“同步规划、同步建设、同步验收、同步移交”刚性机制，将“无偿配建、无偿移交”纳入规划设计环节，从源头解决社区养老配套滞后问题。同时，全省首家出台《非营利性养老服务机构财务管理方法》，规范补助资金使用，为养老服务长效运营“保驾护航”。

提升服务质量，专业支撑是核心。我市联合长治医学院成立全省首个老龄健康专业智库——长治市银龄健康研究院，探索构建“医疗、康复、养老、科技”四位一体服务新模式，为养



紫金街道举行“九九重阳节 浓浓敬老情”专场文艺汇演。张昂然 摄



东街街道东关社区新时代文明实践站组织志愿者走进幸福养老院，陪伴老人锻炼健身。本报记者 牛红岩 摄

老服务注入“智慧动能”。如今，从社区养老服务中心到农村日间照料中心，从养老驿站到老年餐桌，“十五分钟”养老服务圈遍布城乡，让老年人在家门口就能享受到优质服务。

民之所盼，政之所向。我市以积极应对人口老龄化国家战略为指引，持续完善养老服务体系，用一个个暖心举措，让老年人从“养老”变“享老”。

#### 创新服务 让养老更有温度

“环境好、服务细，住着比家里还舒心！”走进潞州区滨湖路社区幸福小院，老人们的夸赞声不绝于耳。

这座投资300万元、占地360平方米的小院，设29张床位，不仅提供日间照料、健康指导等基础服务，还与长治医学院附属和济医院合作构建“医养结合”链条，推出分级照护模式——健康老人可娱乐锻炼，失能老人能享专业照护，真正实现“一院适配多样需求”。

一个小院的温暖，折射出一座城市的养老温度。在潞州区，像滨湖路

社区幸福小院这样的养老服务阵地还有很多。

近年来，我市整合党群服务中心、闲置物业等资源，优先在老年人口密集区域布局养老服务阵地，创新推广“机构+居家养老”“党群服务中心+居家养老”“卫生服务站+居家养老”“物业+居家养老”等模式，部分社区依托物业开展“上门助餐、定期巡访”服务，农村日间照料中心推出“互助养老”活动，让养老服务适配不同群体需求，提升服务专业化水平。

“我住在敬老院10年多了。每天饭菜不重样，住着舒服，啥事都有人管，不用自己操心，感觉非常好。”在襄垣县古韩中心敬老院，98岁的赵甲午老人精神矍铄，满脸幸福地向记者讲述在敬老院的生活。

院内红花绿树环绕，老人们或树荫下闲谈、或阳光下休憩。康养服务中心里，护理床、无障碍设施等一应俱全；每天上午10时，康复操音乐旋律响起，老人们跟着口令伸展肢体，充满活力。

作为县级重点养老机构，古韩中心敬老院配备专业团队，除日常照料，还组织象棋对弈、八段锦练习等活动，护理员定期为老人测血压、做健康指导。从饮食搭配到健康管理，从生活照料到精神慰藉，全方位服务让老年人感受到浓浓温暖。

如今，我市正以多样化创新服务，为老年人编织起可持续的幸福“养老网”，让每一位老人都能在温暖呵护中安享晚年。

#### 协同发力 让养老更有保障

不到上午11时，潞城区店上镇常庄村老年人日间照料中心的食堂已热闹起来。红烧肉、西红柿炒鸡蛋、炖豆腐等十多个菜品热气腾腾，老人们陆续前来就餐。

“针对腿脚不方便的老人，我们招募志愿者上门送餐。”该日间照料中心负责人介绍。

一碗热饭，从“舌尖”暖到“心尖”，成为邻里互助的“连心桥”。志愿者上门送饭时的一句问候、一次搀扶，让“老吾老以及人之老”的中华民族传统美德从口号变为日常。

“老吾老以及人之老”是中华民族传统美德。我市各新时代文明实践中心（所、站）经常性开展敬老爱老志愿服务活动：志愿服务队定期上门帮老人买菜、打扫卫生、陪伴聊天；农村日间照料中心里，身体硬朗的老人主动帮行动不便的同伴打饭、整理房间，“互助养老”氛围浓厚。

令人动容的是，不少老年人还非常关心青少年的成长，提供各种社会服务：紧邻学校的社区里，“银发”志愿者利用节假日开办“周末学堂”“假日学吧”，义务教授国学、书画、声乐，为孩子们成长助力，文明与温暖在双向奔赴中传递。

深怀敬老之心，倾注爱老之情，笃行爱老之事。近年来，我市高度重视老龄工作，把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程，不断完善老龄工作机制和养老服务体系建设。

如今，“吃不愁、病不忧、乐有伴”已成为我市老年人的生活常态，养老服务正从“基本保障”向“品质享受”跨越。我市将继续深耕养老服务领域，让最美“夕阳红”在长治大地上更加绚烂，让每一位老年人都能拥有幸福美满的晚年生活。